

从长期劣V类水质到入选“美丽河湖”优秀案例

德清下渚湖有哪些“治水经”?

**建设美丽河湖——
让水清岸绿,鱼翔浅底**

春风拂面,泛舟在浙江德清湖州的国家湿地公园下渚湖上,湖面或开阔如漾,水天一色;或狭窄如港,汊道曲折,水草丰腴,白鹭点点,不时还有“东方宝石”朱鹮翩翩而过,美不胜收。

这片近7平方公里的天然湖泊湿地,也曾有过另一番景象。上世纪90年代,这里存在大量无序的农业养殖和农家乐,使得下渚湖成为垃圾湖和大型水产养殖场,珍珠、龟鳖等水产养殖和生猪等畜禽养殖污水直排入湖,下渚湖水质长期为劣V类。2013年起,下渚湖实施“五水共治”,打好“截、清、治、修、管”五大“组合拳”,在完成污染源治理的基础上,探索出一条适合湿地生态修复和两山转化的路径,江南水乡美景也因此翩翩入画来。

发展生态养殖,“颜值”、产值齐头并进

天微微亮,下渚湖街道的青虾养殖户们就开始了当天的捕捞。一辆辆水产运输车穿梭在下渚湖街道的各个乡镇,不多时,“水精灵”青虾综合服务中心便热闹起来,吆喝叫卖声不绝于耳。

与此同时,下渚湖街道和睦村坝斗港渔业养殖尾水治理点的工作人员也忙活开了,一艘塑料船来回穿梭,工作人员正清理水中漂浮物。在这里,青虾养殖户的尾水被排入污水池,通过提升泵污水被抽入沉淀池,再经过过滤吸附坝、曝气池、生物净化池、人工湿地等层层处理,最终排出的水已达III类水标准。

下渚湖,素有“中国青虾之乡”的美名。作为当地支柱产业,高峰时期从事青虾养殖的农户一

度高达800多户。然而,小且散乱的养殖模式、过高的养殖密度,再加上养殖尾水直接排放造成周边水域富营养化,使得蓝藻泛滥成灾、青虾品质下降、养殖效益低下,严重影响当地的水生态环境以及青虾养殖的可持续发展。

2017年,下渚湖街道在全域范围内打响尾水养殖治理攻坚战,开始探索水产养殖的绿色发展模式。

“我们采取了‘四池三/二坝式’(沉淀池、曝气池、生物净化池、湿地洁水池、过滤坝)渔业养殖尾水净化模式,确定了以村为治理主体,分片分区域集中治理的模式,并通过智能实时监控系统,实现养殖尾水全程监管。目前全街道1万亩左右的青虾养殖

共建设尾水治理点43个,实现全覆盖。”下渚湖街道办事处副主任沈全播告诉记者。

设施建造好了,发挥效用是关键。为此,下渚湖街道设立联村干部、村具体分管干部和日常管理员三级田长联动机制,专人专管,确保治理点长效运营。

“好山好水育好虾”,水质改善给养殖户带来了利好。下渚湖拓展青虾文创、旅游等多种业态,延长青虾产业链,成立青虾产业农合联,打造“水精灵”青虾综合服务中心等,实现青虾主导产业链延伸,产业经营模式优化,从苗场到卖场提供一站式服务,每日青虾交易量超4000斤,每日交易额逾20万元,带动村民致富增收。

从“水下森林”生态治水到“健康体检”保养水体

临近傍晚,下渚湖街道塘家村的亲水步道陆续热闹了起来。“难得的气氛没了,出门就是景,茶余饭后来走走真是惬意。”村民们边散步,边享受着家门口的亲水时光。沿途一个个焕然一新的小池塘清澈如镜,水面下藻荇交横,鱼虾戏石,宛如一个生机盎然的“水下森林”。

“这片水域面积近4000平方米,原本是劣V类水质的水塘,经过水生态环境修复和水岸整体环境打造,如今已成为村里的一处生态湿地公园,是附近村民休闲娱乐的好去处。”沈全播介绍说。

9843亩水域面积,53条河道纵横交错,水道如巷、河汊如网……这些穿城过村的河湖港汊是下渚湖街道最大的资源优势。

如何让这些水体活起来、清起来、净起来、美起来?下渚湖在持续优化水质的基

础上,不断推进水环境生态修复,针对湖泊类型湿地,通过“水下森林”纯生态治水技术手段,构建以“沉水植物、微生物、底栖生物、浮游生物和鱼虾类”为食物链结构的水生态平衡系统,实现水环境自身循环净化功能。

目前,已建设环湖10万平方米的“水下森林”,经检测,各项污染物指标显著降低,水质透明度明显提高,主要指标均达到地表水环境质量标准III类水以上,部分时间段已稳定在II类水,水体及周边景观效果也大幅提升。

作为下渚湖“做美全域大环境”的创新项目之一,“水下森林”如今已成为生态经济发展的新引擎。在下渚湖两个小镇,一个郁郁葱葱的水下世界正在不断壮大。依托“水下森林”,二都小镇打造“湖色森鲜”夜市,游客数量比往年同期翻3番,带动农户农

产品销售和民宿业、餐饮业发展。如何确保治理好的水环境不反弹?

在下渚湖,一份健康体检档案,就可以对水环境状况进行综合评价,给出“个性化”治疗方案,“河湖健康评价达到非常健康等级,但个别指标,例如富营养化状况、岸线生态指数、土著鱼类保有指数、大型底栖无脊椎动物群落组成、浮游植物多样性指数和公众满意度等指标存在问题……”,打开《2021年度下渚湖健康评价报告》,“体检”结果和改进建议一目了然。

“从2019年开始,我们就在全国率先实施‘河湖健康体检’,对环湖60个水体以基础、水文、水质、生态、管理、病史6大类18个指标对河湖进行全面体检,今年将对指标进行扩展,打通水体保养‘最后一公里’。”沈全播说。

聚焦农业农村治污攻坚

十堰农村污水处理设施“建用管”齐头并进

配套建设污水收集管网1550千米

◆本报通讯员叶相成

记者近日走进湖北省十堰市郧西县土门镇关帝庙村,村民王阿姨感慨地说:“农村环境现在不比城里差。”

近年来,十堰市大刀阔斧整治农村环境,奏好农村污水处理设施“建、用、管”三部曲,过去污水横流的场景一去不复返。

建:农村污水处理设施达2000余套

一汩汩清水流入鹅卵石垒成的水池中,鱼儿正在池中畅游。在十堰市武当山特区元和观村一体化生活污水处理站,十堰市生态环境局武当山分局局长姚万军指着一个箱体式污水处理设施介绍说:“针对元和观村的农村生活污水处理,我们采取了CBC工艺,模块化设计,出水水质达一级A标准,可作为农村杂用水回用。”

为确保一库净水永续北送,多年来,十堰市积极争取、投入资金12.27亿元,在全市10个县(市、区)1641个行政村开展农村环境综合整治,重点整治生活污水、生活垃圾处理等。行政村治理覆盖率达到87.5%,整治力度及成效位居全省前列。

十堰市近年来在开展农村环境综合整治过程中,累计在1641个行政村建成各类农村生活污水处理设施2000多套。

在农村生活污水处理方面,十堰

累计建设庭院式污水处理设施550座,集中式污水处理设施1527座,水肥一体化设施507座,配套建设污水收集管网1550千米,基本满足了全市农村生活污水处理需求。

用:政府购买,第三方专业化运维

让专业人干专业事。十堰市农办工作人员贺娟介绍说:“除十堰白浪经济技术开发区实施城乡一体化,污水进入城区污水处理厂进行集中处理外,十堰其他9个县(市、区)均已采取政府购买服务方式,实施农村生活污水第三方专业化运维。”

为便于大量农村污水处理设备后期运行维护,十堰各县(市、区)均因地制宜选择1~2种工艺作为主要工艺,并明确3~5年不等的免费运营期,由建设单位提供免费运营服务3~5年,以确保农村生活污水处理设施建成后可正常运行。

随着各地农村生活污水处理设施免费运营服务到期,为防止污水处理设施“晒太阳”,十堰多次召开会议,推进各地制定农村生活污水处理设施长效运营机制。十堰各县(市、区)通过招投标等方式,选择有实力、有技术、有经验的队伍,对全市农村生活污水处理设施进行专业运维,运营费用由政府承担。



◆本报见习记者王雯

图为下渚湖街道中穿城过村、纵横交错的河湖港汊。

德清下渚湖街道(管委会)供图

发放“生态绿币”,共享治水红利

记者来到浙江省德清县政府设立的“生态绿币”兑换驿站,村民们正拿着累积的“生态绿币”兑换大米、食用油、牙膏、香皂、毛巾等生活用品。“二都村居民张先生,参加并完成垃圾分类,获得绿币3枚”“八字桥村居民沈女士,参加并成功完成分享宣传,获得绿币10枚”……兑换点门口的下渚湖街道生态绿币系统数据展示平台上,实时滚动着辖区居民获取“生态绿币”的信息。

近年来,下渚湖街道在治水过程中发现,部分村民存在把河边、塘边当成天然垃圾箱随意丢弃垃圾等不良习惯。如何探索建立全民治水长效机制?

下渚湖街道在全省率先实施“护水E站”,随后更新升级成“公众护水平台”,公众可以通过该平台注册成为河长,通过巡河任务抢单、赢生态绿币等方式参与到护水工作中。2019年,当地成立“生态绿币”基金会,建立“生态绿币系统”,并纳入大数据平台管理,以“图感知”的方式实时掌握生产、生活和生态变化情况,并对接“五水共治”,垃圾分类等数据接口,在数据共享的基础上实现数字化管理,助力实现乡村治理主体多元化。

“目前,获取‘生态绿币’的形式主要有分享宣传、参与活动、垃圾分类和‘五水共治’4种,以后将逐步推广至人居环境集中整治、平安综治等。”沈全播介绍说。

“生态绿币”不仅可以换取日常生活用品,还能换“真金白银”。在下渚湖街道,持有一定数量“生态绿币”的居民,就可以向银行申请5万元到50万元不等的低利率生态绿币贷款。

一早,德清县下渚湖街道朱家村村民陈福亮和往常一样,打开手机,领到巡河任务,按照路线完成巡河,拍照上传提交巡河报告。巡河完成,陈福亮获得了20枚“生态绿币”。几年下来,他总共积累了六万九千多枚绿币,不仅获得了“公众护水奖”,还获得了德清农商行50万元的绿色贷款。“我用贷款承包了100亩水面用来养鱼和种植莲藕,最低基准利率只有4.5个百分点,这笔贷款可帮了大忙。”陈福亮说。

截至目前,德清县已依据“生态绿币”发放贷款185万元,发放“生态绿币”420万枚,涉及村户8500余家。为了让“生态绿币”的货币化成色更足,去年以来,下渚湖街道与吴越水产、旺旺超市等联手形成“绿色联盟”,共募集“生态绿币”基金134.4万元,折合“生态绿币”1344万枚。这些绿币可通过“兑换点+加盟商”的方式,线上线下无缝对接,实现快捷兑换。

因露天焚烧秸秆及根茬残余物

黑龙江省约谈 3县(区)政府

本报讯记者从黑龙江省有效解决农作物秸秆露天焚烧工作联席会议办公室获悉,因4月19日巴彦县、双城区、呼兰区露天焚烧秸秆及根茬残余物,4月20日,黑龙江省对上述3县(区)政府主要负责同志进行约谈。

经核实调查,巴彦县松花江乡露天焚烧秸秆及根茬残余物,过火面积为150亩左右;双城区幸福街道、农丰镇、五家镇露天焚烧秸秆及根茬残余物,过火面积分别为50亩、100亩、120亩左右;哈尔滨市呼兰区康金街道、双井街道也存在露天焚烧火点。

约谈要求坚决落实黑龙江省委省政府“全域、全时段、全面禁烧”工作,针对秸秆离田还田及根茬残余物清理面临的客观问题,要积极寻求解决方法。

巴彦县、双城区、呼兰区政府有关负责同志在约谈中表示,将深刻检讨,以此为鉴,进一步压紧压实各方责任,加大管控力度,启动问责程序,打好秸秆露天焚烧攻坚战。同时,将积极发动镇村力量,抢抓时间,组织人力和机械设备,加快对耕地内秸秆残余物收集外运和深翻整地,确保春耕生产有序推进。

下一步,黑龙江全省将压实各级网格单位主体责任,持续开展省级督查和各地辖区内自查,坚决管控秸秆及根茬残余物露天焚烧问题,发现一起查处一起,决不姑息。

李明哲

近日,在江苏省南京市浦口区市民中心楼顶,出现了一个格外“吸睛”的装置。只见它头顶一个方圆“脑袋”,红白相间的长方体“躯壳”,外形小巧,科技感十足,细细观察,隐约能见到一束光线从“眼里”射出。

这是浦口区新添置的大气污染防治“神器”——气溶胶通量探测激光雷达。通过激光探测,可对辖区大气环境污染源进行有效排查,建立“点、线、面”立体化数字监管网络,实现大气污染管控“不留死角”,让颗粒物“无处藏身”。

治气“黑科技”助力大气监管

“气溶胶通量探测激光雷达又被称为‘颗粒物天眼专家’,是一种更智慧化、精准化的大气污染防治新技术。”浦口生态环境局副局长陈海洋介绍。

近年来,PM_{2.5}、PM₁₀等大气颗粒物污染是影响环境空气质量的一大“杀手”。过去,对大气颗粒物的管控主要是采取人工巡查,不仅耗费人力,执法效率也有待提高。

相比传统“人防”的监管方式,气溶胶通量探测激光雷达更加精准高效便捷,通过激光探测,不仅可以“看”到哪里有污染,还可以追溯污染源头,为生态环境部门开展污染预警、防治和排查等工作提供全面数据支撑。

“气溶胶通量探测激光雷达‘走马上任’犹如为生态环境部门添上‘千里眼’,通过‘技防’的辅助为大气污染监管提供更精准的科学依据。”陈海洋说。

“天眼专家”给大气做“CT”

那么,“天眼专家”是如何运作的呢?

“气溶胶通量探测激光雷达采用的是极限灵敏度探测技术,以循环水平扫描方式将激光束射向空中。”在市民中心楼顶,一台激光雷达监测仪正呈1.5度角“巡视”着天空。“激光照到不同浓度、直径、形状的颗粒后,会形成不同的回波信号,实时计算探测范围内的污染物分布及风场信息。”陈海洋介绍。

对大气质量进行“逐层扫描”,只是监测系统运行的第一步。

当雷达系统收集到扫描信号后,便会进行快速自动分析,随后将空气质量数据按不同色彩远程传输到电脑终端,执法人员在手机APP或电脑上就能成功接收,通过数据与图像的结合,让污染来源“尽收眼底”。

目前气溶胶通量探测激光雷达可24小时不间断监测半径10km范围内高空及近地面的污染分布、变化规律情况,3~5分钟完成一圈360度水平扫描,基本上能够对浦口区的重点管控区域进行全面覆盖。

“立体监测大气中细颗粒物和气溶胶的浓度情况,相当于给空气中的污染物做了一个‘CT’扫描诊断,精准快速定位‘病灶’。”陈海洋说,“利用这种新式‘武器’,能直观地对城市污染源进行监测与追踪,真正做到了环境监管执法‘眼疾手快’,促进实现‘监、管、治’联动。”

精准溯源让执法“有的放矢”

3月24日空气质量指数显示,浦口区大气环境整体优良,但PM₁₀相

对偏高。通过对气溶胶通量探测激光雷达数据分析,发现探测点位范围内存在污染浓度升高情况,这可能就是导致当日PM₁₀升高的原因。

经过执法人员现场排查,在探測点西北部1.3公里发现一处工地存在较大范围裸土,防尘布覆盖不完全情况。通过结合雷达探測的风向,白天的偏南风正好将施工的尘土吹至空中,从而扩散影响到工地北部的小区。经研判,这是造成本次小范围污染的最可疑污染源。随后执法人员通知相关街道、部门进行整改。

这仅是依靠激光雷达精准治气的一个缩影。截至目前,大气污染防治工作期间共标记12处大气环境污染源,经排查后都精准发现可疑污染排放点,主要涉及建筑施工、道路扬尘、餐饮油烟等问题,均已交办整改到位。

科技创新是治污利器。下一步,南京市生态环境部门将进一步利用科技手段,引进天空地一体化、精准溯源技术,通过科学治污、精准治污,推动辖区环境空气质量不断改善。

本报讯《南宁市土壤污染防治“十四五”规划印发

到2025年农膜回收率达85%以上

包装废弃物回收义务。

到2025年,南宁市化肥农药使用量持续减少,农膜回收率达85%以上,废弃农资包装物回收率达85%以上,回收废弃农资包装物无害化处置率达100%。

《规划》要求,到2022年危险废物安全处置率稳定达到100%;到2025年,一次性塑料制品消费量明显减少,替代产品开发应用水平得到提升,塑料污染得到有效控制。

地下水污染状况调查评估方面,实施“双源”周边地下水环境状况调查评估项目。2023年年底前,完成地下水污染防治重点区划定,实施地下水环境分区管理、分级防治,明确环境准入、隐患排查、风险管控、修复等环境管理要求,建立地下水污染防治重点排污单位名录。

刘茜



4月以来,随着天气不断增温,山东省潍坊市生态环境局昌乐分局提前谋划,打响臭氧污染防治攻坚战。昌乐分局开展臭氧污染防治行动,利用22天时间随机抽取36家涉 VOC企业进行检查。图为执法人员在现场排查问题。

付晓 董若义摄

激光雷达秒速锁定大气污染源

◆杨柳 张健

南京浦口区新添科技“神器”监测气溶胶